



## 清明祭奠地震遇难同胞

4月6日,四川北川,武警官兵祭奠5·12特大地震遇难同胞。

清明节的四川省北川老县城地震遗址并没有因时间的流逝而变得荒凉。前来祭祀亲人、祭奠遇难同胞的民众络绎不绝。有的默默看着公祭台上“深切缅怀5·12特大地震遇难同胞”的横幅,有的拿着鲜花向遇难者鞠躬,有的虔诚地跪在了地上,有的望着“老北川中学”的五面红旗久久不愿离去。(新浪)

## 北大前教授沈阳被指性侵女生 现任职南大,南大建议其辞职

本报讯 4月5日,一名为李悠悠的作者实名举报北大中文系前教授、现任南京大学文学院教授沈阳,在20年前曾性侵北京大学中文系95级本科生高岩,并污蔑其患有精神病,致其自杀身亡。

李悠悠毕业于北大社会学系,现定居加拿大。她与高岩从高中起就是同学,一同考入北大,住在同一个宿舍楼。李悠悠说,两人是闺蜜和知己,有些跟父母不会说的话,都会告诉彼此。

李悠悠的文章在网络发表后,立刻成为舆论热点。4月5日,沈阳回应称:“恶意诽谤”。

目前,北京大学、南京大学以及沈阳签订校外兼职教师聘任协议的上海师范大学均作出公开回应。

### 北大:曾对沈阳作出行政处分

4月6日下午,北京大学公开回应沈阳被指性侵女生,致其自杀一事称,学校立即复核,依法依规开展工作,经查1998年对沈阳作出过行政处分。

北大表示,有校友在网上发文,要求原中文系老师沈阳对1998年某女同学自杀事件承担责任、作出道歉。对此,学校高度重视,要求教师职业道德和纪律委员会立即复核情况,依法依规开展工作。

北大通报称,经查阅资料,20年前,即1998年3月,北京市公安局西城区分局对这一事件作出事实认定,给出调查结果;1998年7月北京大学对沈阳作出了行政处分。

### 南大:建议沈阳辞去教职

4月5日,南京大学文学院及时向学校汇报此事并表示配合学校的调查工作。4月6日,南京大学教师工作部发表声明,表示高度重视,并成立专门工作组进行研判,密切关注事件发展。

4月7日,南京大学文学院经讨论,决定支持北大和南大的声

明,并建议沈阳辞去南京大学文学院教职。

南京大学文学院回应称,2013年3月,沈阳办理了人事调动手续,进入南京大学工作。在调动过程中,北京大学相关部门和沈阳本人都没有向南京大学文学院说明曾经因师德师风问题接受处分之事。南京大学文学院基于沈阳具有的“北京大学中文系副主任、北京大学特聘教授”等高端人才身份,没有向南京大学人力资源处请求前往北京大学外调查。为此,南京大学文学院愿意承担人才引进工作程序不严谨的错误并向南京大学请求处分。

2017年2月,沈阳提出调往上海师范大学。目前,沈阳的人事关系仍在南京大学文学院。但据上海师范大学官方网站介绍,沈阳“现任教育部‘长江学者’特聘教授、上海师范大学光启讲席教授、上海师范大学人文与传播学院教授”。此中的原因,南京大学文学院并不知情。

南京大学文学院表达了立场和决定:沈阳在调动工作的过程中隐瞒事实,存在职业道德问题。沈阳目前处于等待核查和调查的阶段,在此阶段,停止沈阳从事南京大学文学院的教书育人工作。北京大学的处分已经证实沈阳的师德师风存在过问题,任何处分都不能代表事实的消亡。南京大学文学院应该及时纠正人才引进工作的错误,坚持以师德为上的原则,重新审核沈阳的师德师风是否符合南京大学文学院全体同仁教书育人的要求,是否能得到这个共同体的认同。南京大学文学院认为:他不适合。网络的议论已经严重影响南京大学文学院正常的教学科研秩序和学术声誉。沈阳已经不适合在南京大学文学院工作。

4月7日中午,南京大学文学院前院长丁帆向新京报记者表示,调入沈阳属引人失察,愿意承担一切责任。

### 上海师大:终止与沈阳的聘任协议

4月6日下午,上海师大人事处处长陈昌来称,上海师大决不让有师德师风问题的教师上讲台。据上海师大内部人士向媒体透露,沈阳已被该校人文与传播学院停课。

4月7日,上海师范大学学术伦理与道德委员会发布声明回应:终止与沈阳签订的校外兼职教师聘任协议。

声明说:根据教育部《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》有关师德问题“一票否决”的规定,上海师范大学学术伦理与道德委员会建议并经人事部门讨论决定,从4月7日起终止2017年7月与南京大学文学院教授沈阳签订的校外兼职教师聘任协议。

上海师大表示,无论对校内教师还是校外兼职人员,学校都坚持把师德师风作为聘任的首要条件,对于有悖师德者,坚决采取零容忍态度,以维护教师的职业道德和校园的文明环境。

### 爆料人喜极而泣: 这是一个阶段性的关键成果

4月7日下午,江苏新闻广播记者联系上了该事件的爆料人李悠悠。李悠悠表示:“我刚才看到南大这个声明的第一反应是喜极而泣,眼泪涌上来,很高兴。最主要的感觉是喜极而泣,然后如释重负。我感觉一直在心里堵了20年的石头,对高岩的歉疚和没法替她伸张那种严重的压抑,这段时间觉得轻快多了,得到了释放。这还不是最终的结果,但是一个阶段性的关键成果,还是觉得挺高兴的。”

4月7日下午,高岩母亲在接受北京青年报记者采访时表示,自己不会接受道歉,孩子名誉权没保住,命也没了,“不是赔礼道歉的事,这是人命关天的事。”

(综合新京报等媒体报道)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

开栏的话

岁月的长河里,无数英烈前仆后继,为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平而英勇献身,他们以鲜血浇灌理想,用生命捍卫信仰,构筑起一座座不朽的精神丰碑。今天起,本报推出“为了民族复兴·英雄烈士谱”专栏,报道英烈人物英勇献身光辉事迹和毕生奋斗崇高精神,报道妥善保护英烈纪念设施感人故事,报道英烈后人良好家风和英烈家乡发展变化,弘扬传承英烈精神和社会正气,培育践行社会主义核心价值观,在全社会营造纪念、缅怀、崇尚、学习英烈的浩然正气和浓厚氛围。

## “光复军”首领徐锡麟

行走在浙江绍兴东浦小镇的青石板上,过锡麟中学,走5分钟路程,就可见到一尊徐锡麟烈士塑像。太阳下,烈士身穿长袍,脚着浅口布鞋,手执书卷,昂首前视。从铜像处出发,穿过锡麟老街,便是徐锡麟故居。

在这里工作了11年的讲解员刘丽华说,1911年,辛亥革命胜利。孙中山亲自到杭州致祭,说:“光复会有徐锡麟之杀恩铭,其功表见于天下。”并书写挽联“丹心一点祭余肉,白骨三年死后香”,以此告慰先烈。如今,此联悬于徐锡麟故居大厅“一经堂”。

徐锡麟(1873—1907),男,字伯荪,又字伯圣,别名光汉子。浙江绍兴人,是我国近代著名资产阶级革命家。

1901年,徐锡麟受聘为绍兴府学堂教师,后升任副监督。1903年大应乡试,名列副榜。同年赴日本大阪参观国际博览会,并转道横滨、东京游历考察。时值东京中国留学生发起拒俄运动,他深受这股汹涌的爱国革命浪潮影响,萌发了反清革命的思想。

在东京期间,他积极参加营救章炳麟的会议,并慷慨出资捐助。在这次会议上,结识了革命党人陶成章、龚宝铨。回国后,在东浦创立热诚学堂,提倡国民教育。同时在绍兴开办“特别书局”,传播新译书报,宣传反清革命。

1904年,徐锡麟在上海加入光复会,又创立大通师范学堂,规定入校学生均为光复会会员,参加兵操训练。之后他决定北上谋取官职,拟掌握兵权,伺机发动革命。当年他捐得一个道员,被分发到安徽安庆。

1907年5月,“光复军”成立,徐锡麟被推为首领,秋瑾任协领。他决定于7月6日在安庆巡警学堂举行大考时刺杀恩铭等人,提前发动起义。6日早晨,他与陈伯平、马宗汉来到巡警学堂,召集学生进行演说。典礼开始后,他从靴中拔出两支手枪,向恩铭猛射,将恩铭杀死。



随后,与陈伯平、马宗汉率领学生直奔抚衙。藩司冯煦、臬司毓朗等逃出后集兵反扑,他率学生转道占领军械所,双方激战4小时,后与马宗汉等20余人相继弹尽被捕。安庆起义失败。

6日晚,冯煦、毓朗组织审讯。在公堂上,徐锡麟大义凛然:“尔等杀我好了,将我心剖了,两手两足断了,全身碎了,均可,不可冤杀学生。”面对审讯,他直认不讳,即日惨遭斩首殉国。

徐锡麟牺牲后,遗体安葬在安庆城北马山。章太炎著文歌颂其大无畏的革命精神和爱护学生的高尚品质:“山阴徐君,生当其难。所执大义,以身救民。手歼虜首,名声远闻。”

1912年1月21日,徐锡麟灵柩运经上海,在水锡堂召开追悼大会。次日灵柩运至杭州,葬于孤山东南麓。1964年,迁至杭州鸡笼山下浙江辛亥革命烈士墓群。

徐锡麟牺牲110年,家乡东浦镇启动建设黄酒小镇。如今的东浦小镇,已经脱胎换骨成一个融生产观光、展示体验、文化创意、休闲旅游于一体的特色小镇。刘丽华说,黄酒小镇建设给东浦带来了人气,这两年,徐锡麟故居的参观者不断增加。“尤其是周末,参观者特别多,来自全国各地的都有,清明节前一天,光宁波一个团队就来了250人。”

(据新华社杭州4月7日电)

## 国家网信办 约谈“快手”“火山小视频”

新华社北京4月7日电 记者从国家网信办获悉,近期“快手”“火山小视频”直播短视频平台传播涉未成年人低俗不良信息,社会舆论反应强烈,国家网信办近日依法约谈“快手”和今日头条旗下“火山小视频”相关负责人,提出严肃批评,责令全面进行整改。

经查,“快手”“火山小视频”未能落实企业主体责任,出于博取眼球、获取流量目的,疏于账号管理,任由未成年人主播发布低俗不良信息,突破社会道德底线、违背社会主义核心价值观,污染网络空间,严重影响青少年健康成长。

国家网信办依据《网络安全法》《互联网信息服务管理办法》《互联网直播服务管理规定》等法律法规,要求“快手”“火山小视频”暂停有关

算法推荐功能,并将“王乐乐”“杨青柠”“仙洋”“牌牌琦”“陈山”等违规网络主播纳入跨平台禁播黑名单,禁止其再次注册直播账号。“快手”及“火山小视频”相关负责人表示完全接受处罚,将进行彻底整改,暂停更新有关频道5天,禁止未满18周岁的未成年人注册网络主播,已有账号一律关停,进一步完善审核管理机制,建立未成年人保护体系,用正确的价值观指导算法,积极传播正能量。

国家网信办相关负责人表示,今年3月以来,国家网信办已依法关停“夜车直播”“月光秀场”等70款涉黄涉赌直播类应用程序。相关平台累计封禁涉未成年人主播账号近5000个,删除相关短视频约30万条。